
 

 

ORIGINALE 

 
COMUNE di VENAUS 

Provincia di Torino 
 
 

 
 

Verbale di deliberazione del Consiglio Comunale 
n. 20 in data 13.06.2014 

 

 
Sessione ordinaria di prima convocazione  

 
Seduta pubblica 

 
 

OGGETTO: PRESENTAZIONE AL CONSIGLIO DA PARTE DEL SINDACO DELLE 

LINEE PROGRAMMATICHE   RELATIVE  ALLE  AZIONI  E  AI  

PROGETTI DA REALIZZARE NEL CORSO DEL MANDATO  

 
 

L’anno duemilaquattordici il tredici del mese di giugno dalle ore 21.15 nella sala delle 
adunanze, previa osservanza di tutte le formalità prescritte dalla legge, vennero oggi 
convocati i Consiglieri Comunali. 
 
All'appello risultano (P/presente A/assente): 
 
 

1 - DURBIANO Nilo P    8 - FOLINI Gianluigi P  

2 - MARZOLINO Andrea P    9 - CASTALDINI Stefano P  

3 - GIORIO Laura P  10 – VOTTERO Luca P  

4 - GUIATI Giancarlo P  11 – PELISSERO Ornella P  

5 - DURBIANO Erwin P     

6 - ASCHIERIS Marco P     

7 - VIGNA Lorenzo P     

 
Totale presenti  11 
Totale assenti     0 

 
 
Assiste il Segretario Comunale Sig. SIGOT Livio il quale cura la redazione del 

presente verbale. 
 
Essendo legale il numero degli intervenuti, il Sig. DURBIANO Nilo assume la 

Presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell'oggetto sopra indicato, in 
continuazione secondo l’ordine del giorno. 
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Deliberazione di C.C n. 20 del 13.06.2014 

 
Si passa quindi alla trattazione del punto 5 all’ordine del giorno.  
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 

Premesso che in base all’art. 46 del TUEL 267/2000 e all’art. 10 dello Statuto comunale è previsto che, 
entro il termine (ordinatorio) di centoventi giorni, decorrenti dalla data del suo avvenuto insediamento, 
sono presentate, da parte del Sindaco, sentita la Giunta, le linee programmatiche relative alle azioni ed ai 
progetti da realizzare durante il mandato politico-amministrativo;  
 
Dovendosi aggiornare la programmazione finanziaria di bilancio dopo il rinnovo elettorale, si ritiene 
opportuna la presentazione al Consiglio delle linee programmatiche, che tengono conto sia del Programma 
elettorale che ha ricevuto il consenso dagli elettori, sia delle concrete possibilità e disponibilità finanziarie 
prevedibili per il quinquennio e, in particolare, per il periodo che tiene in considerazione il primo bilancio 
pluriennale 2014-2017.  
 
Il Sindaco procede quindi alla presentazione delle linee programmatiche, illustrando il testo del programma 
amministrativo e inserendovi varie indicazioni e commenti sullo stato di programmazione e attuazione dei 
punti 
 
Il Testo del programma amministrativo è il seguente:  
 

“PROGRAMMA AMMINISTRATIVO 2014-2019” 
 

Nel solco di quanto realizzato negli anni precedenti la lista Impegno per Venaus intende proseguire nelle 
attività volte ad elevare la qualità della vita, la qualità del territorio e la struttura economica e sociale del 
Nostro paese.  
 
 La lista “Impegno per Venaus” si presenta ai cittadini per dare continuità, integrare e attuare i progetti ed i 
lavori in corso oltre a svilupparne di nuovi. Gli obiettivi principali sono la costruzione di una nuova scuola 
sicura,moderna e dotata di tutti i servizi complementari ( Palestra, laboratori, biblioteca , mensa) al fine di 
offrire ai Venausini e non solo, una scuola di qualità sia dal punto di vista didattico che dal punto di vista 
delle strutture e delle attrezzature, proseguire gli interventi per la messa in sicurezza del territorio, il 
recupero ambientale e paesaggistico ai fini di una valorizzazione territoriale volta a favorire lo sviluppo 
economico e la crescita dell’occupazione.  
Vogliamo mantenere e sviluppare i servizi esistenti, incentivare l’insediamento di attività agricole, 
artigianali, turistiche e commerciali per creare nuove opportunità e una migliore qualità di vita.  
Ponendo al centro delle nostre scelte l’Individuo e il bene comune, la nostra azione si ispira ai principi della 
Costituzione, assumendo quali valori di riferimento l’etica, la giustizia, la competenza, il lavoro, le tradizioni, 
la pace, la solidarietà, l’integrazione in un’Europa che sia dei popoli. Le persone che presentiamo nella “Lista 
Impegno per Venaus” sono l’espressione di passione civile e senso civico, con competenze ed esperienze 
maturate sia in ambito amministrativo e professionale che intendono mettere a disposizione della 
comunità. Nelle problematiche sovracomunali continueremo a dare il nostro contributo al confronto in tutte 
le sedi Istituzionali.  
  
Pianificazione e sviluppo locale  
  
Il Piano Regolatore approvato nel Marzo 2013 presenta linee di sviluppo chiare rispetto all’incentivo del 
recupero del patrimonio edilizio esistente evitando di compromettere ulteriori porzioni di territorio. Nel 
contempo intendiamo prestare la massima attenzione alle opportunità di insediamenti produttivi a 
carattere artigianale. Per il commercio intendiamo incentivare il commercio di prossimità.  
Il territorio comunale di Venaus è ricco di beni e risorse che possono essere coinvolte in iniziative 
imprenditoriali e forme economiche: il non utilizzo delle risorse latenti si traduce in occasioni mancate per 
nuove forme di impiego e di reddito. In particolare il patrimonio naturale e boschivo, ampio e di qualità, 
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deve essere promosso con iniziative outdoor e valorizzato, così anche le opportunità derivanti dal settore 
primario e le iniziative legate all’artigianato locale devono esser e implementate. La lista “impegno per 
Venaus” sostiene le forme economiche esistenti e stimola nuove attività legate tanto al territorio quanto 
all’innovazione, attraverso l’agevolazione  dell’insediamento delle attività, il sostegno offerto da bandi e da 
occasioni di incentivazione regionale, nazionale ed europea.  
 
Messa in sicurezza del territorio.  
  
Il Nostro Comune è situato in un territorio affascinante dal punto di vista paesaggistico ed ambientale ma le 
caratteristiche e le bellezze orografiche comportano delle criticità confermate dalla storia anche recente; 
queste richiedono pertanto una particolare e costante vigilanza e manutenzione.  
Negli ultimi anni sono state realizzate imponenti opere di difesa che oggi garantiscono una elevata 
tranquillità a larghe fasce di popolazione, ma restano ancora da realizzare interventi per il completamento 
della messa in sicurezza del Cenischia, del canale del Molino, del canale Candile e dei Rii Croce e Tigliaretto.  
Il problema valanghe seppur già mitigato nei valloni Supita e Martinello, necessita di ulteriori 
approfondimenti, mentre si ricercheranno soluzioni per i valloni del Croce e del Tigliaretto di concerto con le 
altre amministrazioni interessate.  
Il Piano regolatore recentemente approvato propone notevoli benefici a seguito della realizzazione dei 
succitati interventi di mitigazione del rischio idrogeologico si proporranno ulteriori incentivi volti al favorire 
il recupero funzionale e paesaggistico delle frazioni e del vasto patrimonio edilizio sottoutilizzato od in 
disuso.  
  
Lavori pubblici e valorizzazione del territorio.  
  
Molte opere Pubbliche che intendiamo realizzare hanno già copertura finanziaria totale o parziale, con 
livelli di progettazione più o meno avanzati:  
• demolizione e nuova costruzione della Scuola Primaria e della Scuola per l’infanzia;  
• ampliamento del Cimitero con la costruzione di nuovi loculi, camera mortuaria, area per dispersione delle 
ceneri e servizi igienici;  
• completamento della messa in sicurezza delle fermate Bus di Via Balpo, della centrale e del Parore, con 
relativi interventi di carattere artistico e culturale;  
• prosecuzione degli interventi di riqualificazione dei fabbricati di Borgata VIII Dicembre.  
• abbattimento delle barriere architettoniche del palazzo municipale;  
• ampliamento del parcheggio retrostante la Chiesa Parrocchiale con costruzione di nuovi servizi igienici.  
• Realizzazione di scogliere ed argini lungo Rio Bar ed il Cenischia.  
• Miglioramento della sicurezza dell’incrocio tra Via Antica Reale e Via Circonvallazione.  
  
 Altri interventi intendiamo proporli ad implementazione delle emergenze e delle realizzazioni esistenti.  
Vogliamo valorizzare la nostra storia, la nostra cultura e le nostre tradizioni facendo emergere le migliori 
caratteristiche dei luoghi in particolare l’Antica Via Reale verrà configurata quale peculiarità di Venaus, i 
percorsi tematici ed una particolare cura dell’arredo urbano su tutto il territorio, pertanto proseguiremo 
con le seguenti azioni:  
♦ incentivo alla ristrutturazione delle facciate  
♦ valorizzazione dei lavatoi  
♦ Affreschi lungo l’Antica Via Reale  
♦ Interventi di miglioria ed adeguamento degli impianti sportivi.  
♦ ricerca di risorse per un museo etnografico  
♦ Creazione in Borgata VIII Dicembre di un servizio Internet Free.  
♦ Costruzione di protezioni lungo il Rio Supita in prossimità del parco giochi “ Stellina” e nei punti di maggior 
pericolo lungo le sponde dello stesso Rio.   
 ♦ Sistemazione ed arredo dei parcheggi di borgata presso il Mestrale e della Traversa.  
♦ Costruzione nuove rifiuterie.  
  
Servizi.  
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 La nostra lista intende fornire servizi alle persone con particolare attenzione ai soggetti più deboli e nello 
specifico:  
♦ Mantenimento del trasporto verso gli ospedali per le cure specialistiche per tutti i cittadini che ne abbiano 
necessità  
♦ Prosecuzione dell’erogazione di abbonamenti telefonici per internet gratuito a tutti i disabili motori.  
♦ ricerca di soluzioni per l’attivazione della Banda larga.  
  
Politiche per i giovani  
 
Investire sui giovani significa garantire un futuro alla comunità e al paese: la qualità della vita, le 
opportunità esistenti e le risposte che si offrono alle esigenze e alle aspettative dei giovani risultano 
fondamentali per far sì che le future generazioni possano avere la possibilità di vivere e di realizzarsi nel 
migliore dei modi anche a Venaus. La lista “Impegno per Venaus” intende incentivare le iniziative proposte 
dai giovani attraverso progetti specifici, eventi e incontri al fine di far crescere il senso civico e di 
appartenenza alla comunità ed in sinergia con le associazioni;  
inoltre, intendiamo valorizzare i luoghi della socialità rivolti tanto al tempo libero quanto agli aspetti di 
crescita culturale e collettiva.  
  
Sanità e assistenza  
Il Piano Sanitario regionale pone l’accento sul concetto di salute come complementare a quello di sanità, 
enfatizzando in questo modo il valore degli interventi volti a evitare o ritardare la malattia attraverso la 
prevenzione. E la prevenzione si realizza attraverso il cambiamento degli stili di vita e la sensibilizzazione ad 
evitare comportamenti nocivi (consumo di tabacco, alcol, stupefacenti, sedentarietà, scorrette abitudini 
alimentari): soprattutto per quanto riguarda l’attività motoria intendiamo realizzare e mettere a 
disposizione percorsi attrezzati (sentieri di montagna, itinerari di fondovalle, piste ciclabili) che permettano 
una fruizione attiva del territorio in condizioni di sicurezza insomma un paese “slow foot”. All’interno degli 
organi consultivi della ASL intendiamo sostenere con vigore il concetto che le caratteristiche geografiche e 
demografiche del nostro territorio non devono diventare fattore penalizzante nell’accesso ai presidi 
Ospedalieri. Perché, se da un lato siamo consapevoli che servizi di diagnostica e di alta specialità medica o 
chirurgica debbano essere accentrati, occorrerà però che il servizio sanitario affronti il problema 
dell’accesso a quelle prestazioni di diagnosi e cura che non è in grado di fornire sul territorio, per non creare 
discriminazioni nella possibilità di accesso alle cure. Nello stesso tempo la gestione della cronicità e della 
fragilità sul territorio deve essere rafforzata e garantita attraverso una rete territoriale efficiente nel 
servizio fornito, flessibile nelle modalità di intervento e tempestiva nella risposta ai bisogni.   
  
Trasparenza e buona amministrazione  
La nostra Lista si propone di partecipare in modo concreto agli organismi sovracomunali per attuare 
politiche territoriali coordinate per la ricerca di fondi e per iniziative di tutela degli interessi della Valle. Per 
quanto riguarda la struttura comunale intende proseguire nella razionalizzazione delle risorse di personale 
e degli uffici. In merito al bilancio comunale intende perseguire una politica di equità fiscale mantenendo 
per quanto possibile invariate le tasse con il concetto “pagare tutti per pagare di meno”. La Lista si propone 
di aumentare il livello di partecipazione e la conoscenza dei fatti amministrativi garantendone la 
consultazione anche sul sito on-line.   
  
Istruzione e formazione  
Riteniamo necessario difendere la Scuola elementare e la scuola per l’infanzia del nostro Comune.  
Intendiamo fornire sussidi per attività didattiche complementari al fine di aumentare la qualità dell’offerta 
formativa. Continueremo a fornire i pasti confezionati in sede e a sviluppare, in collaborazione con i docenti, 
le ricerche sulle tradizioni locali. Intendiamo contribuire agli scambi con le scuole gemellate per favorire la 
conoscenza delle lingue straniere. Altresì saranno proposti corsi e serate formative relative alle attività 
artistiche ed artigianali, alle lingue e alle nuove tecnologie e all’agricoltura e alle tradizioni.  
  
Raccolta rifiuti.  
Il Comune di Venaus è tra gli ultimi in Valle di Susa per la raccolta differenziata, di converso è ai primi posti 
tra i comuni virtuosi per la minor quantità di rifiuti prodotti pro-capite. Una Comunità che si distingue per il 
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suo spirito associativo, per la solidarietà che sa esprimere in ogni situazione, può certamente migliorare. 
Dobbiamo quindi completare le isole ecologiche dislocate nelle varie Frazioni al fine di poter attuate il 
sistema dei cassonetti personalizzati chiusi a chiave. Si proporranno azioni di sensibilizzazione per la 
popolazione anche con gli incentivi per il biocomposter o la “tampa”. Considerato che i giovani sono molto 
più attenti alle innovazioni, si devono proporre programmi concordati con le insegnati della scuola primaria 
e della scuola materna per aumentare la coscienza ecologica dei genitori.  
  
 Agricoltura artigianato. Venaus presenta una superficie sul fondovalle che può offrire sviluppi per attività 
agricole e una montagna che si presta a forme di allevamento. La frammentazione dei fondi rappresenta un 
limite allo sfruttamento intensivo e moderne. La recente nascita di una cooperativa agricola rappresenta 
una novità positiva che va seguita, supportata ed incentivata.  
Si propone quindi una ricerca sulle forme di collaborazione e sulle culture più adatte alla nostra realtà 
territoriale. Nel contempo intendiamo favorire l’insediamento di nuove aziende. Vogliamo favorire il 
Consorzio agricolo, in particolare con contributi di idee e sostegno tecnico.  
  
Associazioni. Il volontariato rappresenta un valore importantissimo per lo sviluppo di ogni Comunità, e nel 
nostro paese è particolarmente sentita la partecipazione al bene pubblico nelle sue varie forme: Pro Loco, 
AIB, Filarmonica Comunale, Polisportiva, A.S.D. Venaus, Associazione pescatori, AVIS, ANA, Associazione 
Cacciatori, Creative. Intendiamo sostenere queste forme associative nelle loro attività e nei loro progetti.  
  
Cultura e ricerca. Il Comune di Venaus vanta tradizioni antiche che si esprimono nel dialetto, negli 
Spadonari, nelle Savoiarde, negli antichi mestieri. Questo è un patrimonio che deve essere studiato, difeso, 
diffuso e trasmesso alle nuove generazioni. La memoria delle vicende passate resta nelle fotografie 
ingiallite dal tempo, dagli scritti e dai racconti di chi le ha vissute. Vogliamo costruire le occasioni per 
catalogare in un centro di documentazione ed esporre queste testimonianze ai nostri cittadini e agli 
studiosi. Ma la cultura non è solo tradizione, i nostri giovani devono anche respirare le idee dell’Europa e 
pertanto dobbiamo ricercare le occasioni per stimolare la curiosità e la fantasia delle nuove generazioni. 
Intendiamo proseguire la collaborazione con l’Università di Torino per favorire la ricerca e i momenti di 
divulgazione scientifica quali ad esempio quelli proposti in occasione dei convegni di antropologia alpina.  
   
Turismo e accoglienza  
Il settore turistico riveste un’importanza crescente nelle dinamiche economiche nazionali e regionali; anche 
sul territorio locale sono presenti forme di turismo radicate e solo parzialmente  diversificate e sviluppate. 
Venaus con le sue specifiche risorse, in fase di predisposizione, potrà avviare attività di promozione, 
accoglienza ed animazione capaci di creare nuovi posti di lavoro attraverso forme turistiche non solo 
occasionali e di passaggio ma strettamente legato alla montagna, alla cultura ed alla storia locale. La 
riscoperta dell’Antica Via Reale, in ricordo della strada di importanza europea attraversata tanto dai 
personaggi che hanno definito la storia che dai viandanti portatori di idee lontane, offre la possibilità di un 
progetto di ampio respiro, facilmente identificabile e capace di inserirsi in circuiti turistici non solo locali; 
attraverso l’installazione di opportune opere artistiche- culturali, non invasive e correttamente localizzate, 
si ha altresì l’occasione di promuovere sinergie con l’Abazia della Novalesa, Susa e le altre emergenze della  
Valle. La messa a sistema di percorsi tematici lungo le vie del centro urbano con l’adeguamento delle 
attrezzature per incentivare l’accoglienza, sono in grado di garantire, attraverso la volontà di far percepire 
al visitatore un consistente livello di qualità diffusa del territorio, occasioni per la crescita dell’intero sistema 
locale. Ulteriore offerta di accoglienza ed escursioni verrà promossa ai fini di valorizzare il turismo montano 
attraverso la promozione dei sentieri e la valorizzazione del rifugio dell’Avanzà e del bivacco Vacca, percorsi 
per ciaspole e sci alpinismo, arrampicata. In tale contesto si dovrà ricercare la collaborazione dello sportello 
IAT di Susa.  
 
Udito il dibattito consiliare, di cui è stata eseguita la registrazione ai sensi del regolamento, nel quale 
intervengono i Consiglieri: 
 
PELISSERO, la quale conferma come proporranno all’amministrazione le loro idee e proposte. Rivolge una 
domanda di chiarimenti su quali altre iniziative si pensino di proporre, sulla linea del centro estivo, per le 
rimanenti fasce di età. 
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SINDACO, che spiega come su questi argomenti operi l’incarico al Consigliere Vigna (rapporti con le 
associazioni) e la delega del vice Sindaco Marzolino. 
 
MARZOLINO, il quale illustra come si pensa di procedere sul punto considerato. 
 
Intervengono quindi ancora, con interventi registrati, i sig. Pelissero Ornella, Durbiano Nilo, Vottero Luca. 
 
Ciò premesso il Consiglio comunale prende atto della avvenuta presentazione delle Linee programmatiche 
di mandato.  
 



 

 7 

 
 

 



 

 8 

 
Deliberazione di C.C. n. 20 del 13.06.2014 

 
Del che è stato redatto il presente verbale, approvato e in tempo successivo sottoscritto con 
firma digitale come segue:  

 
 

IL PRESIDENTE 
 

IL SEGRETARIO COMUNALE 
 

  DURBIANO Nilo   SIGOT Livio 
 
 
______________________________________________________________________ 

 
CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 

 
Il sottoscritto Responsabile dell’Area Amministrativa del Comune di Venaus certifica che 
la presente viene pubblicata all’albo pretorio telematico sul Sito Internet 
www.comune.venaus.to.it per 15 giorni consecutivi a partire dal 19.06.2014 e sino al 
04.07.2014. Essa diviene esecutiva decorsi 10 giorni dalla pubblicazione, salvo ricorsi – 
(Art.134, comma 3°del D.Lgs267/00). 
 

IL RESPONSABILE DELL’AREA AMMINISTRATIVA 
  SIGOT Livio 

 
______________________________________________________________________ 
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